

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős:

Kutasi Imre
kiadó s laptulajdonos.

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).
Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).
Hirdetések a legmértékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.
Egyes szám 4 kr.

A vallás és a liberalizmus.

Debreczen, május 15.

Azok, kik a liberalizmus ellenségei, ellenszenvöknek, — mondhatjuk dühöknek magyarázatául rendesen azt hozzák fel, hogy a liberalizmus a vallás, a köz-erkölcsiség megrontására tör, vagy ha nem is (a mint a szelidebbek mondják), de legalább annak devalválását vonná maga után.

Nagy vád valóban s ha igaz ez a vád, akkor a liberalizmust hűvel együtt nemcsak el kellene ítélni s ellenségének lenni nemcsak vallási, hanem hazafiúi kötelesség is volna, — sőt a liberalizmus hűvel nemcsak a legnagyobb joggal lehetne közmegvetéssel, hanem a törvény paragrafusával sújtani. A közerkölcsiség épsege olyan alap, a mi nélkül országok se észszel, se fegyverrel nem tarthatják fenn magukat; a közerkölcsiség az a tőke, a mi életet előlegez a nemzeteknek. Ezt bizonyítja a világtörténelem minden lapja, az a „szomorú tanulmány“, mit belőle merithetünk, az, hogy a nagy nemzetek akkor jutottak a politikai bukás lejtőjére, mikor az erkölcsi fertő felé csuszta.

Erdemes tehát, hogy vizsgálódjék a vád dolgában nemcsak az, ki hűve a liberalizmusnak, hanem az is, ki nem hűve.

A közerkölcsiség mérőjéül a vallást kell felállítanunk s jogosan, sőt kizárólagos szükségességgel, mert ha nem ezt kellene, akkor megtagadnók, — jobban mondva, megszűnnék a vallásnak célja s

ezzel a vallás a gyermekmesék ürességén is alul sülyedne.

A liberalizmust nemcsak hogy elnevezni nem, sőt pártolni kellene a vallásnak, minden ízében. Hiszen a vallásnak alapelve az erkölcsi szabadság; ehhez méri a jó és rossz cselekedetek jutalmát és büntetését. Ha az embernek ezt a szabadsága tagadja, akkor mire való a cselekedet ellen hozott törvény?

Mit félti tehát a vallás olyantól a hűveit, mi épen ezt a lelki szabadságot adja meg, mi épen alkalmat ad a legszebben az érzelem, a vallási érzelem, meggyőződés nyilvánulására, hiszen az erős ugyanis megállja a próbát, a gyengék ugyanis elbuknának.

Meggyőződésünk az, hogy a liberalizmus nemcsak hogy nem céloz az erkölcsi devalvaczióra, hanem maga után sem fogja vonni; e mellett szólnak legjobban a liberalizmus hódításai. Mert hogy hódított, már azt csak elismerik az anti-liberalisok is.

S azok között, kik a liberalizmus minden valóságát óhajtják, mindenesetre vannak olyan értelmes, világosult emberek, mint azok között, kik ellenzik. Egy kis statisztika sem kell. A liberalizmus hűvei között családapák, szülők vannak, kik mindenesetre törődnek annyit gyermekeik erkölcsével, mint a nagy hangú szónokok, Ritterek s a könyező delnök.

A „vallás“ passzív szerepre akarja szorítani az államot polgáiraival szemben s mikor az állam intézkedésével oppozi-

cióba helyezi magát, tagadja az állam jogát, holott az első jog az államé.

Clermont Tonnerre mondja, hogy „az ember lelkiismerete szabad s e szabadságot semmiféle conventiónak sem rendelheti alá, pedig a „vallás“ őrei egy kis conventióért akarják megfosztani az embert ettől a jogától; — ezt ellenzik, de szívesen ismételnék azt, a mit Párisban 1825. ápr. 20-án tettek: szívesen hoznának egy új „loi du sacrilège“-t, mi éppen a középkor barbár sötétségébe dobná az embert. A világosság bántja a szemeket; ne féljenek attól a világosságtól olyan nagyon, úgy is hozzá kell szokni előbb-utóbb a szemöknek!

Ismételjük-e Guizot szavait, mit Dupanloup érsek rapszodikus szavaira mondott. „A harez még nem ért véget“ — hiába fognak küzdeni! A constitutio dogmatica de fide catholica elvégre elismerte, hogy az ész és hit egymást támogatathatják, de mindkettőnek meg van a maga joga, — ha ezt kegyeskedtek elismerni, mért nem ismerik el, hogy az államnak is van olyan esze, joga, mint nekik! — Csak ne akarják frázisokkal boldogítani, azzal erkölcsöt nem teremtenek, hanem igyekezzenek templomban s iskolában jó, vallásos hűveket nevelni, akkor ne féljenek az erkölcsi romlásról! Jó tanácsként azt mondjuk, mint Burns mond szilaj humorral Nicky Bennek: „Oh gondolj egyet és javulj meg!“

R-ik L.

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

ELLA.

— A Debreczeni Hirlap eredeti tárczája. —
Irta: Gallovich Jenő.

Egy csendes őszi nap alkonyán a kerepesi úti temetőben járkáltam. A nyugvóra készülő nap — a szennyes ide-oda imbolygó köddel küzködve, vérvörös színnel festett be mindent: az apró, szinehagyott fakeresztet, a finom, fehér homokkal tele futt magas köemléket, a hervadó virágot.

Egy fehér márvány obeliszk előtt, a melyet szürke, vékony göresös indákon felkuszó fonyadt sárga rózsák vettek körül, állottam meg.

A kemény, rideg kőre, a melyről félig már lekopott az aranyozás, csak egy szó, egy név van írva.

Itt záródott a sir s a kő alá egy megtört szív egy elhervadt ifjúság, nem hagyva a világ kíváncsiságának más jelet, mint egy nevet: Ella.

*) Mutatvány szerzői: „Marék hamu“ cím alatt közelebb megjelenő kötetből.

Beleznay először megállott a kastély öles magasságu fényesre törölt ablakánál; unalmas tekintettel belemeredt a kastély mellett elterülő nagy, széles park nézésébe, azután fáradtan vetette magát egy opálszinü nagy karszékbe és ujjával türelmetlenül, idegesen kezdett dobolni a sárga fémmel bevont asztalka tetején.

Egy csodálatos véletlenség folytán egy percze egyedül maradt. Csöndesség volt körülötte, hűvösség és homályosság. Oly jól érezte magát, lelkét egyszerre tiszta gondolatok lepték meg. Lassan elővette ezüst koronás monogrammos tárczáját és rágyújtott egy vastag orosz szivarkára.

Eszébe jut a tábornoknéval való megismerkedése. — Schwarzenberg hercegnőnél egy estélyen látta őt a leányával. — A tábornokné azonnal megtetszett neki, de a leánya, az a nagy, álmatag fekete szemü barna leány, az teljesen meghódította.

És tudta, hogy Ella szintén szereti őt. Az a nagy, magas leány, a ki nem egyszer csatangolt egyedül a háborgó Balatonon és remegés nélkül tudta a levegőben csapkodó fehér vitorla-vásznat, a jól-rosszul megerősített fokvitorla köteleit igazítani, nem tudott szívét-

nek parancsolni. Nagy álmatag, mély tűzü szemei, egészen regéket tudtak elmondani, az álmatlanul eltöltött éjszakák boldog, édes ábrándjaiból. Pozsonyinét, a fiatal, szenvedélyes, forróvérü asszonyt, akinek érdeklődését az előrehaladott és nagyon sokszor neje iránt figyelmetlen tábornok nem tudta lekötve tartani, bosszantotta leánya hódítása.

Háborut kezdett ellenük. Pajtáskodó, kaczer viseletével mindent ígért és látta, hogy mint kaczag a lelke a diadalmas örömben, a mikor észrevette, hogy tekintete többé nem leányára, hanem ő reá tapad.

Sokáig küzdött magával. Sorsa beesülete boldogsága és egyéni tisztaság forog koczkán.

Az egyik pillanatban bájosan, tisztán a leány állott előtte, majd pedig a remek, hófehér vállu, gyönyörű asszonyt látta, a ki veszedelmes, édes szerelmét ajánlotta fel neki.

Ha az asszonyt szeretné, eddig nem tehetne magának semmi semrehányást, mert a leányt egy szóval sem áldatta. Nem ő rajta mult, hogy a leány szerelmét megnyerte.

Iparkodott kerülni Ellával az egyedüllétet, főleg akkor a midőn látta, érezte, hogy a

Politikai hírek.

Uj főrendiházi tagok. A főrendiház, 1895. évi május hó 13-án tartott ülésében, az igazoló bizottság jelentése alapján herceg Odescalchi Géza, gróf Somssich Imre és gróf Festetics Kálmán örökös jogú főrendiházi tagok nevét a főrendek jegyzékébe pótlólag beiktatta.

A találmányi szabadalmakról szóló törvényjavaslat tárgyában a képviselőház igazságügyi bizottsága által kiküldött albizottság megállapította ma a törvényjavaslat új szövegezését, a mely csütörtökön a ház elé kerül. Az igazságügyi bizottság tanácskozásainak során lényeges javítások történtek a törvényjavaslaton, s előre látható, hogy a javaslat új szerkezetéhez nagyobb vita nélkül hozzá fog a ház járulni.

A kereskedelmi miniszter törvényjavaslatot fog a képviselőház legközelebbi üléseinek egyikén benyújtani kereskedelmi viszonyainak Spanyolországgal való ideiglenes rendezése tárgyában. A törvényjavaslat még az országgyűlésnek nyári szünideje előtt parlamenti elintézés alá kerül.

Külföld.

Az angol alsóházról. London, máj. 14. Az alsóház két nap tanácskozás után 192 szavazattal 173 ellenében elfogadta a walesi egyháznak az államtól való elválasztására vonatkozó törvényjavaslat I. §-át.

Szerbiából. Belgrád, máj. 14. Popovicsot, az adóügyi közigazgatás elnökét pénzügyminiszterre nevezték ki és az államtanácsba is meghívatott. Lozanic a kereskedelmi tárca megtartása mellett államtanácsossá nevezte ki.

A kubai forradalom. Madrid, máj. 14. Kubai hivatalos távirat szerint a felkelőket Barakoz mellett megverték. Sandoval ezredes Palma Sorano közelében egy felkelőbandát vert szét; a csatában Pablot, a felkelők ezredesét megölték.

A japán-kínai béke. London, máj. 14. A Times-nek jelentik Cobeből: Az a hír, hogy Japán azzal kerülte ki az ultimátumot, melylyel Oroszország fenyegette, hogy egy pótszerződésben megállapítandó feltételek mellett lemondott a Liao-Tung félszigetre való igényeitől, a japán népben nagy izgatottságot és csalódást keltett. A hírlapok felfüggesztése egyre tart. A japán minisztereket és az idegen követéseket gondosan őrzik.

leány őt szereti. S bár bizonyos volt benne, hogy nem fog akadni soha olyan, és a kit ismét úgy szeretne, mint e tiszta leányt, kész volt feláldozni magát, kockára tenni három lélek boldogságát, csak hogy bírassa azt az asszonyt.

A tábornokné jött; Beleznay hirtelen felkelt a karosszékéből, oda ment a virág-vázát tartó márvány szerezesen szoborhoz és kitépett onnan néhány narancsvirágot s beleszorította gomblyukába.

A halvány képű, veszedelmesen szép asszony egyenesen oda ment Beleznayhoz.

— Gyönyörű a narancsvirágja. Adja nekem a mai nap emlékeül.

Beleznay kesztyűjébe ejtette a virágot.

— Szereti a narancsvirágot.

Intett a fejével. Azután, hogy látta leányát a terembe lépni, közel hajolt az arczához és fojtott, forró indulattal sugta a fülébe, hogy Ella meg ne hallja:

Jöjjön ki a korridorra.

Nesztelenül surrantak be az elrejtett kis parloir bejáratán.

Üres volt a korridor, az üveg fedő szelelőin beférkőzött a hűvös tiszta levegő. Gyönyörű délután volt. A nap hosszú ide-oda

A főrendiház ülése.

Budapest, máj. 14.

A legujabb egyházpolitikai campagne zsufoztig megnépesítette a főrendiház pad-sorait.

Vay Béla báró alelnök pontban tizenegy órakor nyitotta meg az ülést, a melynek első teendőjét a delegátusok megváltása képezte.

A vallás szabad gyakorlásáról szóló képviselőházi üzenet hármas bizottsági jelentése kapcsán fejlődött aránylag kis terjedelmű vita első szónoka Vaszary Kolos hercegprimás volt, a ki rövid beszédben, mindenekelőtt a nunczius utazását próbálta igazolni s azután precizizozta a felekezetenélküliséggel szemben elfoglalt álláspontját s kijelenté, hogy ezt a részét a törvénynek ismét nem szavazza meg. Utána Esterházy Miklós Móríc gróf beszélt, aki ismert merev elutasító álláspontjára helyezkedve, előre indítványt nyújtott be a III. fejezet kihagyása iránt és erre egyszersmind névszerinti szavazást kért.

Beöthy Zsigmond, a szabadelvűség régi, tisztelt bajnoka, meleg hangú beszédben kelt az egész javaslat elfogadásának védelmére.

Vay Béla báró elnök konstata, hogy az Esterházy-féle indítvány nem korrekt s az szavazás alá sem bocsátható. Tessék az illető szakaszoknál megtenni a módosításokat.

Zichy Nándor gróf rövid formális megjegyzései után Zay Miklós gróf mondott el egy virágos, de gyöngé chriat a vallás szabadság ellen és a lutheránus papok számára követelt méltányos anyagi kárpótlást.

Vitazárásul Wlassics Gyula miniszter fejtegette a felekezetenélküliség jogi és szociális természetét, konstata, hogy abból semmi baj sem származott a világon s bizonyos, hogy nálunk is csak képzelődés a tőle való rettegetés. Az Esterházy-féle törlési indítvány észszerűtlen és imparlamentaris voltát kimutatván, konstata, hogy a törlés elfogadása által épen a felekezetek elhagyásának formái könnyítettének meg. A szabadelvű kormánynak kötelessége az elvek integritásának megvédése s ezt a kötelességet a kormány mindvégig hiven teljesíteni fogja. Az egyéni vallásszabadságnak győznie kell, minden visszautasítása egy megdicsőítő esés, mely után megerősödvé áll újra harezba.

A miniszter lendületes, formailag is becses beszédét a szabadelvű főrendek lelkesen megélték.

Keglevich István gróf mindenekelőtt a hercegprimás eljárását minősíti illoyalisnak,

imbolygó sugársávokat rajzolt az üvegen. Lent a parkban az óriási vadgesztenyefák éppen virágjüket hullatták, a levegőben szinte vibrált az édes, élelet adó illat.

Az asszony odadőlt meztelen vállalival a fülke márványfalához. Arczán valami magasztos szenvedély lángja lobogott.

Beleznay kitudta olvasni azokból a mélytüzű szemekből a mit a szájnak nem volt szabad elmondani.

Egy darabig küzdött és hosszú tekintettel bámulta a tábornokné sűrű hajába tűzött sárga japán korálokot. Kissé realis gondolkozásu lelkében nem találta meg azonnal a lágy romantikus hangot, a mely a szerelmi vallomásokhoz szükséges.

Az asszony lángba borult arczal, kaczerán, jelentősen mosolyogva nézett a szenvedélytől csillogó szempárba.

A bejáró alacsony draperiája megmozdult. Ella öntudatlanul bámulta mostoha anyját a szeretett férfi karjaiban.

Összerázkódott; felkapta fejét, a vére feszülve irtózatoss háborgással pezsdült meg ereiben.

Alig tudta visszatartani zokogását. Idegesen húzta össze a nehéz szövetet és nesztelenül távozott szobájába. Ott lerogyott a

hogy per tangem akar elintézni egy oly fontos kérdést, minő a nunczius szereplésének közjogi sérelme, melyben ma még a kormány nem nyilatkozhatik. Majd szóvá teszik ezt a dolgot annak idején ő és szabadelvű barátai. A törlési indítványt abszurdumnak nevezi, a mely elfogadása esetén törvényhozási momentumot szűlné.

Esterházy Miklós Móríc kijelenti, hogy törlési javaslatát kész visszavonni, ha a helyett az elnök szavazás alá bocsátja azt az újabb indítványt: hogy a főrendiház a hármas bizottság javaslatát még „az általános tárgyalás alapjául sem fogadja el.”

Az általános vita végén mindenesetre különös egy indítvány.

Ezen aztán elveszekedett egy kicsit az elnökkel Zichy Nándor gróf s végre az elnök a házszabály fegyveréhez nyult.

A vizálynak Bánffy Dezső báró miniszterelnök felvilágosító nyilatkozata vetett véget. E szerint a fölött kell a háznak szavaznia, hogy elfogadja-e a hármas bizottság javaslatát általánosságban. Ha nem, akkor a hármas bizottság új jelentéstételre utasítandó.

A kérdés föltételénél Wlassics miniszter konstata, hogy a már elfogadott szakaszok nem képezhetik új szavazás tárgyát.

Gajzágó Salamon, gr. Deseffy Aurél, gr. Keglevich István a kérdés föltételének a formája fölött mondanak véleményét, végre is abban történt megállapodás, hogy a hármas bizottság jelentése fölött való szavazás formájában tétessék föl a kérdés.

Az elnök tehát így tette föl a kérdést, hogy elfogadja-e a ház általánosságban a hármas bizottság jelentését; igen vagy nem?

Erre következett a névszerinti szavazás.

A szavazatok összeszámolása alatt Zichy Nándorék érezvén, hogy kisebbségben maradtak, szenvedélyes hangon követeltek pótszavazást egy elmaradt Zichy számára.

Igennel szavazott 117.

Nemmel szavazott 116.

Es így a főrendiház a vallás szabad gyakorlására vonatkozó hármas bizottsági jelentést, egy szavazattöbbséggel általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás során, a III. fejezet cziménél Zichy Nándor gróf próbálta felújítani az általános vitát, persze hiába.

A 22 §-nál Keglevich István gróf nyújtott be módosítványt a „belépésre” vonatkozólag, melyet, mint házagpótlót, Wlassics miniszter is magáévá tett.

Zichy Nándor gróf úgy érzi magát a főrendiházban, akár csak egy szabadkőműves páholyban. E szakasz elfogadása, ép olyan

földre és keserves zokogás tört ki megkínzott kebléből.

Érezte, mint semmisülnek meg ábrándjai, édes álmái. Romba dőlt élete, tova tűnt boldogsága, összetört reménye, elveszett hite és mint sűrű köd nehezedett lelkére a kétségbeesés.

Mikor kisírta magát, elszántan, lázas sietséggel, hogy el ne szalassza azt a percet, a mikor elég erős a fegyveresövét a homlokához szorítani, magára zárta az ajtót.

Künn a korridoron pedig ezalatt az asszony ismét boldog volt.

Tavaszt érezett ismét szívében és csak szines, harmatos illattal teli virágokat látott mindenütt.

Megtörtént, a miről annyit álmodott. A dalias, magas, erős ember felajánlotta neki szerelmét.

Gyönyörrel hunyta le szemeit és a keblében uralkodó diadal, mámor hatása alatt megelégedetten boldogon mosolygott sikerén.

Hirtelen letűnt a nap és szürke homály feküdt meg a tájat. Szennyes felhők kavargva vonták be a kék égboltozatot, bágyasztó, álmosító hangulatot hozva magukkal.

mint a franczi

Indítványt ny

Megtörté

Igennel s

Nemmel

Es így a

a felekezetenél

kaszt elvetette

Előbb m

tést a delegát

A 23-ik

tekből való ki

dor gróf meg

a mire megin

terházy Mikl

Igennel

Nemmel

Es így a

többséggel elv

Előf

következő elő

verskötetere:

szat ördöge, r

általános r

végys. Nem

mint erkölcs

honfitársaimm

a szólásszaba

inek szavakba

a nyilvánossá

barataimnak,

egy szerény e

szandék ösztö

ből egy kötet

napjainkban.

kérem mindaz

reám nézve m

hogy tölem e

rőseik és bar

gyűjteni kegy

delnü verskö

csinos kiállít

Az előfizetési

Somlyóra aug

Somlyón, 189

Péter.

Három

Mikor e

özvegy Rosen

meglátogassa

halt.

Leánya

kott, őszintén

Egy este

elhunyanak i

rényké-en há

szinüleg egy

kezirat anyja

Durando

„Mily es

relmeket állo

lemben látom

szabad félték

„Szeretn

gyok rá képe

vagyódom, s

szerelmék me

lejteni . . . S

lášhoz . . .

melleve vag

gyönyörűség

lélhatnék, ho

Nem őszinte

tem? Măga l

anyósnak tart

Szeretőnek!

Val

ányom jegye

egyébb erős

szem, hogy m

választékos n

az én szegény

özvegyi szive

kül, hogy ész

zasságuk után

mint a francia forradalom első lépése volt. Indítványt nyújt be a 22. §. kihagyása iránt.

Megtörténvén a névszerinti szavazás: Igennel szavazott 119. Nemmel szavazott 115.

Es így a főrendiház négy szótöbbséggel, a felekezeti képviselőket szabályozó 22-ik szakaszt elvetette.

Előbb még Károlyi Tibor gróf tett jelentést a delegátusok választásáról.

A 23-ik §-nál, mely szintén a felekezetekből való kilépést szabályozza, Zichy Nándor gróf megismételte kihagyási indítványát, a mire megint névszerinti szavazást kért Eszterházy Miklós Móricz gróf és társai.

Igennel szavazott 112. Nemmel szavazott 110.

Es így a főrendiház a 23-ik §-t két szótöbbséggel elvetette.

Irodalom.

Előfizetési felhívás. Király Péter a következő előfizetési felhívást bocsátotta ki verskötetére: Nem kísért engem a hirhajhászat ördöge, még kevésbé üldöz a mai kornak általános réme: a minden áron való feltűnni végyás. Nem több az, amit tenni óhajtok, mint erkölcsi kötelesség ismerőseimmel és honfitársaimmal szemben. Ideális lelkem óhajt a szólásszabadság jogával élni; az ő érzelmeinek szavakban kifejezteni összeségét kívánom a nyilvánosság ítélőszéke elé vinni, hogy így barátaimnak, ismerőseimnek s honfitársaimnak egy szerény emléket juttassak kezükbe. Ilyen szándék ösztönöz engem arra, hogy verseimből egy kötetet kiadjak. Súlyos feladat ez napjainkban. Epen ezért mély tisztelettel kérem mindazokat, kik e merész vállalatot reám nézve megkönnyíteni szivesek leendnek, hogy tőlem előfizetési ivatek elfogadni, ismerőseik és barátaik körében pedig előfizetőket gyűjteni kegyeskedjenek. A 7—10 ivnyi terjedelmű verskötet még ez év folyamán fog csinos kiállításban megjelenni. Ara 2 korona. Az előfizetési pénzek szerző címére Szilágyi-Somlyóra augusztus 1-ig küldendők. Szilágyi-Somlyón, 1894 május hó. Tisztelettel Király Péter.

Három lap egy naplóból.

Ilario Delfini.

Mikor egy ködös szomoru őszi délután özvegy Rosemandné kísértelt, hogy szegényeit meglátogassa, összeesett az utcán és meghalt.

Leánya és veje, kikkel egy házban lakott, őszintén megsiratták.

Egy este Durandoné — a leánya — az elhunytának íróasztalában kutatott, egy székrenyűkéen három lapot talált, melyek valószínűleg egy naplóból voltak kiszakítva. A kezirat anyja kezére vallott.

Durandoné ezeket olvasta a lapokról: „Mily esztelenség ez tőlem s mily gyötrelmeket állók ki miatt. Folytonosan közlemben látom azokat, a kiket imádok, s nem szabad féltékenynek lennem.

„Szeretném őket elhagyni és nem vagyok rá képes. Néha föltétlen magány után vágyódom, szeretnék száműzetésbe menni, szeretnék menekülni tőle, el szeretném felejteni . . . S nincs bátorságom ehhez a váláshoz . . . Szenvedek, ha mellettük, ha mellette vagyok; és ez a gyötrelmem nagy gyönyörűség nekem. . . Micsoda ürügyet találhatnék, hogy megcsókolhassam őket? . . . Nem őszinte jóindulattal viseltetnek-e irántam? Maga Paolo nem a legszeretettelőbb anyósnaak tart-e engem? . . . Anyósnaak! . . . Szeretőnek! . . .”

Vakságomban azt hittem, hogy leányom jegyese iránt való hajlamom nem egyéb erős rokonszenvnél. . . Még emlékszem, hogy mily lángoló szavakkal dicsértem választékos modorát, esztét, szellemét. Pedig az én szegény szívem beszélt, az én még ifjú özvegyi szívem, melyet ő meghódított a nélkül, hogy észrevettem volna . . . Csak házasságuk után ébredtem tudatára a valónak.

Elhalványodtam, azt hittem, meghalok, mikor Paolo az én jelenlétben ezirógatta, — ölelte csókolta Maddalénát. . . Elhagyatott magányos szobámban hányszor elfogott a fájdalmas zokogás! . . . de leányom iránt való szeretetemet megtartott és vezetett, s erőt adott a szükséges lemondáshoz.*

„ . . . Nagyon beteg vagyok. Hallottam, mikor az orvos ma reggel elárulta Paolonak. Ugy látszik, hogy a szívemnek van baja, mely már szinte kicsordul a keserűségtől. Minden fáradság, minden izgalom halálos veszedelem rám nézve. Oh jaj! Hallgatag, szomoru életem valóságos láncolata a gyötrelmeknek ő mellette, kit bűnös szerelemmel szeretek . . . Mindenképpen igyekeztem elfeledni őt; menedéket kerestem a vallásban, szórakozni próbáltam mindenféle dologgal. —

Mindhiába . . . „Egyedüli enyhülést az ad, ha e sorokat leírom. Megsemmisítem őket, ha haláloamat érzem majd közeledni . . . De mikor jössz őh szabadtó halál? . . .”

Ennyi volt az egész, de teljesen elég, hogy Durandonét lesujtsa.

Alig olvasta el a sorokat, férje lépteinek közeledését érezte. Hirtelen összetépte a három lapot s a kályhába dobta.

Mikor Paolo belépett, zokogva vetette magát karjai közé s égő csókokkal borította el.

A kályhában a tűznyelvek kigyózva fődntak egymásba. A három lapból nem maradt egyéb kevéske hamunál, melyből az utolsó szikrák is elröppentek.

Megyei és vidéki hírek.

Elhunyt városi tanácsnok. Gáti János városi tanácsos mint H.-Szoboszlórol értesít levelezőnk, hosszabb szenvedés után élete 62-ik évében elhunyt. Az elhunyt tanácsnok a megyei bizottságnak is tagja volt. A közhivatal viselésben csaknem három év tizedet töltött el s egyenes gondolkozása és minden közügy iránt való lelkesedése miatt általánosan kedvelt egyén volt. A h.-szoboszlói takarékpénztár egyik igazgatósági tagját vesztette el az elhunytban. Temetése tegnap volt nagy részvét mellett.

Tűzoltó gyakorlat B. ujjfaluban. A sárret fővárosában B.-Ujjfaluban vasárnap Tardy György földbirtokos tűzoltó főparancsnok vezénylete alatt kitűnően sikerült tűzoltó gyakorlat tartatott, melyen a tűzoltó egyleti elnök, a választmány, a hatóság és az intelligencia számos tagja megjelent. A gyakorlat célja főképen az volt, miszerint meggyőződés szerzessék arról, hogy 500 méternyi távolságról, milyen eredménnyel lehet vizet szivattyuzni. A kísérlet reményen felül sikerült, mert a tűzjelzés után 10 perc múlva az első vizsugár az 500 méternyre meghosszabbított tömlőkön keresztül megjelent, s egészen kielégítő erővel működött. A vizet 3 szivattyu segítségével továbbították a hosszú csöveken. A gyakorlat sikerének öröme T a r d y György főparancsnok az összes, ez idén előhívott tűzoltókat megvendégelte.

Hangverseny Nyiregyházán. Jótékony-célú hangverseny volt Nyiregyházán a napokban, amely igen szépen sikerült. Közreműködött Kun László, a fővárosban is előnyösen ismert cimbalomművész, aki gyönyörű és részben saját szerzeményű dalokat játszott, amelyek oly viharos tetszésben részesültek, hogy a közönség kérelmére a hangversenyt másnap meg kellett ismételnie. Ez alkalommal Kun Lászlónak egy melodramáját is előadták: Várady Análnak „Petőfi a Hortobágyon” című költeményét.

Kossuth Ferencz utja. A nagy-szalontai lerándulóból visszatérőben Kossuth Ferencz ellátogatott Nagyváradra is. A pályaudvaron P a k s y Gusztáv, az ottani ellenzék vezére fogadta üdvözlő beszéddel s nagy közönség jelenlétében. Kossuth az üdvözlőre adott válaszában felhívta a polgárságot a s z a b a d e l v ü p á r t é s n é p p á r t e l l e n i k ü z d e l e m r e. Kijelentette továbbá, hogy az ő értesülése szerint a kor-

mány bukik s erős a reménye, hogy a krisist követő új választások alatt a negyennyolczások többségre juthatnak.

Járvány Biharmegyében. Darvas községben 15 iskolás gyermek betegedett meg vörös himlőben, minek következtében a községi előjáróság kéri az iskolák bezáratását. A Berettyó Ujjfaluban uralkodó kanyaró járvány miatt az összes iskolák és kisdödvődák bezáratását elrendelte az alispán. — Csökmő községben a roncsoló toroklob, mely már két év óta szedi áldozatait, szörványosan még mindig jelentkezik.

Vörös kakas. Körös-Tarján községben f. hó 12 én déli 1 órakor ismeretlen okból tűz ütött ki, melynek pillanat alatt két ház esett martalékul. Vizhiány ugyan nem volt, de mint levelezőnk írja a rossz karban levő fecskendő miatt csaknem nagyobb veszedelem történt.

Az országos diákkongresszus.

Debreczen, május 15.

Az ország számos vidékéről közöttünk időző ifjak kongresszusok alkalmából tegnap a szórakozásokból is kivették részüket. Ma délután ismét komoly tárgyalásra gyűltek össze a főiskola disztermében s tovább vitatták ügyeiket.

Ugy ezen, mint a megelőzőleg tartott üléseken köz és társadalmi életünk kitűnőségei közül a hallgatóság sorában megjelenteket is meglepte az a képzettség, készség és érettség, amelylyel ifjaink az ő kis parlamenti tanácskozásait folytatták.

A tegnap délután és este, valamint a ma délelőtt és délfolyamán törtétekről a következő tudósítások keretében számolunk be:

A „Csokonai kör” estélye.

A „Csokonai kör” tegnap az Országos Deák Kongresszus-sal tartotta meg felolvasó estélyét s ez alkalommal Guttenberg Pál székes fővárosi tanár tartott előadást „Az University Extension és a tudományosság” czim alatt.

Guttenberg előadása föltötte érdekes volt. Az előadót Széll Farkas kir. táblai tanácselnök, a Csokonai kör ujonnan választott elnöke üdvözölte és mutatta be a nem nagy számú, de rendkívül disztigvált közönségnek, melynek soraiban ott láttuk Puky Gyula kir. táblaelnököt, Kölesey Sándor királyi táblabíró, Géressy Kálmánt, dr. Öreg Jánost, Elek Lajos, dr. Varga Bálint, Laezkó Károly, dr. Kardos Albert, dr. Balassa József tanárokat, Eötvös Károly Lajos tanfelügyelőt, Csanak Józsefet, Szilágyi Károlyt, Király Gyula v. tanácsnokot, továbbá a diákkongresszusnak számos helybeli és vendégtagját Martos Ferencz elnökkel.

A hölgyközönség is igen szép számmal volt képviselve. Az előadó ismerteti az University Extensiont, ezt az angol kulturális intézményt, mely ugy az elméleti, mint különösen a gyakorlati tudományokat teszi a népek hozzáférhetővé, oly formán, hogy egyetemi tanárok, segédtanárok sőt egyetemi hallgatók is kiküldetnek kisebb városokba, falvakba, gyártelepekre és ott hetekig, esetleg hónapokig tartó tanfolyamokat rendeznek a társadalom legkülönbözőbb rétegei számára. Az előadó azt az intézményt fontosságra nézve a reformációhoz hasonlítja, mely annak idején a bibliát vitte ugy a nép közé, mint a hogy most az University Extension akarja a tudományosságot a nép nagy tömegében elterjeszteni.

Ez intézmény meghonosítása hazánkban annál kívánatosabb volna, mivel nálunk még nagyobb társadalmi, műveltségi és nemzetiségi ellentéteket kell áthidalni, mint a művelt nyugaton. Hazánkban ez intézményt leginkább a legatio tehetné népszerűvé, ha ugyanis az egyetemek és főiskolák hallgatói a tudományos ismeretekkel épuigy leszállnának a nép közé, mint ahogy a protestáns kollegiumok elküldik a magok legatusait messze vidékre a vallás igéit hirdetni. Az előadó ez eszme megvalósítását leginkább a debr. egyetemből re-

ményli s addig is ajánlja az egész nagyfontosságú ügyet a Csokonai kör pártfogásába.

A felolvasót végül megéljenzették.

Májális a Nagyerdőn.

Az orsz. diák-kongresszus vidám mozzanata tegnap este folyt le a nagyerdei vígadóban s a tanácskozásban és tiltakozásban elfáradt ifjak vidám tánczszal folytatták a nap teendőit. A nagyerdei „Vigadó“-t ez alkalomra nagy esinnal, sok izléssel díszítették fel. Az üveges falakon köröskörül tölgyfa guirlandok, zászlók, ezimerek ékeskedtek, s az így igen csinos képet nyújtott teremben 9 óra felé megkezdődött a tánczvigalom, az idej első májális.

Megjelentek a mulatságon a következő hölgyek: Berger Henrikné, Darvassy Józsefné, Dóczy Gedeonné, özv. Harsányi Sándorné, Fried Emilné, Gerzon Ödönné, dr. Kovács Sándorné, Mérey Ottóné, Moharossy Jánosné, Miklós Jánosné, Nagy Andrásné, Ormódy Lajosné, Steinaecker Sándorné, Sámy Béláné, özv. Medgyesi Sándorné, Takács Ferenczné, Szinay Gyuláné, Szilágyi Jenőné, Ujváry Istvánné, Szöllőssy Jánosné, Visky Károlyné, Wimmer Ödönné, Ujfalussy Endréné, dr. Sárváry Gyuláné Dr. Öreg Jánosné, özv. Zivuska Ferenczné, Szöllőssy Imréné, stb.

Kisasszonyok: Degenfeld Anna és Mária grófnők, Csáky Ilona grófnő, Berger Margit, Darvassy Ella, Fried Etelka, Dóczy Ilona, Harsányi Emma, Micskey Irma, Mérey Otília, Gerzon Adrienne, Kovács Laura, Moharossy Irén, Miklós nővérek, Nagy Vilma, Laszgalner nővérek, Steinaecker Viola, Medgyesi Piroska, Takács Viola, Visky Ilona, Szinay Erzsike, Sárváry Adél, Ujváry Emma, Szilágyi Pálma és Karola, Wimmer nővérek, Kiss Mariska, Ujfalussy nővérek Öreg Ilonka, Zivuska nővérek, Szöllőssy Margit stb.

Városunk notabilitásai közül ott láttuk Kiss Aron ev. ref. püspököt, Simonffy Imre kir. tan. polgármestert, Kiss Albert, Szinay Gyula országy. képviselőket, Mérey Ottó, Visky Károly kir. t. bírókat, dr. Öreg János akad. igazgatót, dr. Kovács János jogi dékánt, Steinaecker Sándor számtanácsost, Veseey Imre v. tanácsnokot, Csath Zsigmond posta és távirat főnököt, dr. Sárváry Gyula v. t. főorvost, Ormódy Lajost, Dicsőfi József ref. lelkészt stb.

A vigalom a Magyarok zenéje mellett a legjobb hangulatban folyt a késő reggeli órákig.

Matinée a zenedeben.

A magyar diák szövetség debreczeni osztálya nagyon sikerül matinéét tartott ma délelőtt a zenede hangverseny termében. Nagyszámú, előkelő közönséggel telt meg zsufolásig a terem. Ott láttuk notabilitásaink közül Dr. Wolaffka Nándor prépostot, Szinay Gyula orsz. gyül. képviselőt, Dobieszky Sándor üzletvezetőt, Eötvös K. Lajos tanfelügyelőt, Márk Endre ügyvédet, Csanak Józsefet Sz. Szabó Józsefet stb. stb.

Jelen voltak hölgyek: Csáky Ilona grófnő, Degenfeld Anna s Marie grófnők, Wangenheim Czeleszta bárónő, Szeghő Istvánné, Szeghő nővérek, Széll Farkasné, Széll Mariánna, dr. Sárváry Gyuláné, Bernáth Flóra, Sárváry Adél, Gerzon Ödönné, Gerzon Adrienne, Mérey Ottóné, Mérey Otília, Békéssy Lászlóné, Békéssy Berta, Abrahám Lászlóné, Abrahám Irma, Boboryné, Bobory Margit, Steinokerné, Steinoker Viola, Varga Ferenczné, Varga Irénke, Szabó Józsefné, Szabó Lenke, Kovács E., Czégely Istvánné, Czégely nővérek, Irinyi Istvánné, Dr. Kalmárné, Katona Imréné, Wimmer Józsefné, Wimmer nővérek, Berger Henrikné, Berger Jenőné, Slezákné, Fischein Etelka, Róth Róza, Draveczky nővérek, Szepessy Gizella, Wurm Teréz (N.-Váradi) stb. stb.

A gazdag műsort a Magyarok testvérek zenekara nyitotta meg, mely is Tell Vilmos opera nyitányát adta elő nagy tetszés mellett.

A Rossini muzsikát zajosan megtapsolták, ez után Kun Béla a matinée rendező bizottság elnöke tartott rövid, de magvas megnyitó beszédet, mely után Berger Margit k. a. magas iskolájú zongora játékában gyönyörködött a közönség. Taps, éljenzés követte jéjét. A főiskolai énekhar Mácay Sándor tanár vezetésével mellett H u b e r K. „Hon-

védek csatadala“ című dalművet adta elő a már megszokott precízitással. Ezt követte V i s k y Adél k. a. szavalata.

Az utánozhatlan bájjal kiváló hangsúlyozással előadott szavaltat zajos tapsvihar követte. Ez után Popper D. „Vitó“ spanyol táncz zenéjét adta elő Dr. Forray András gondkán, Mérey Otília k. a. zongora kísérete mellett. Concert szabatosság, műizlés jellemezte mind kettőjük játékát. Ez után Martoss Ferencz a M. D. Szövetség elnöke olvasta fel több költeményeit.

Különösen nagy hatást aratott balladájával. Keresetlen egyszerűség, mély gondolkodás, sok, nagyon sok szív nyilatkozott meg költeményeiben, melyek közül a legesinosabbak egyikét itt adjuk:

Epilogus.

Untat nagyon a hétköznapi láрма
S az illedelmes társaságok járma.

A tréfa sért, a kaczagás gyötör,
Fojtogat ez a fényes, úri kör.

Mosolyganak rám ifju, szép leányok,
De én nem tudok mosolyogni rájuk.

Egy, kit talán még tegnap zárda rejtett,
Szép gyermekarcz, mely nem tud mégjéde sejtget,

Minap hozzám hajol s megkérdez engem?
— Mondja, hisz ön az örök szerelemben?

Hová a költő szárnyas lelke mélyed,
Szereti-e a holdvilágos éjert?

Tud-e beszélni szóltan, zárt ajakkal?
Elhinni, hogy van ördög és van angyal?

Ön versirő és tapasztaltabb, mint én —
O mondja, mondja meg nekem őszintén:

Hiszi-e, hogy van ö r ö k szerelem?
És én csak annyit mondok néki: Nem.

Ajka vonaglik, arca elfehérül,
Valamit titkon l e t ö r ö l szeméről,

És azt suttogja, nyíltan szólni nem mer,
Hogy ez az ember kellemetlen ember...

És én magam is érzem ezt nagyon,
S a társaságot lopva elhagyom.

Hazamegyek, a bontott ágyra fekszem
Mosolygó arczkép reszket a kezemben,

És nézem, nézem azt a képet folyton...
De már a könnyet, azt magamba folytom.

Viharos taps hangzott fel, mikor megjelent az emelvényen Gerzon Adrienne k. a., ki a Magyarok testvérek zenekara kísérete mellett, behizelgő alt hangján szebbnél szebb magyar nótákat adott elő. — Először a „D a r u m a d á r s z á l l“ kezdetű hallgató nóta bus akkordjai hangzottak fel, majd követték azt a sebes csárdások, végre a szilaj, — duhaj nóták kerültek rendre. — A „Házunk előtt“ katona nóta, „Debreczeni piaczon“ „Van már nekem“, „Czicza, czicza, czicza lába“ kezdetű dalok egymást váltották fel. A sok előkelő tüzellel előadott nótákat többször megismételtették.

Ezután nagy tetszés mellett szavalt Kálmán Gyula, mignem Liszt Ferencz „Rohaminduló“ cz. nyolezkezes darabjával be nem fejezték a kiváló műsort Eötvös Flóra, Mérey Otília, Sarvasy Adél és Unger Lujza kisasszonyok.

A közreműködő hölgyeknek tapsban, díszes virágcsokrokban bőven volt részük.

A holnapi nap.

1. Gyülekezés 3/4 órákor reggel a M. Á. V. központi pályaudvaron. Pontban 5 órákor indulás a nagy Hortobágyra.

2. Megérkezés. Kint puszta hideg reggeli. — A Hortobágy bemutatása. Gulyák, ménesek felbajtása. Csikós, juhász versenyek. Dijkiosztás. Délben magyaros ebéd minden hozzávalóval, 4 órákor indulás vissza Debreczenbe. 5. óra 21 perczkor megérkezés.

3. Azon esetre, ha mulhatatlanul szükségessé válik bizonyulna: délután 6 órákor a gyü-

lekezés folytatása, azon tárgyakkal, melyek az előző két napról elmaradtak.

4. Bucusu vacsora az Angol királynő szálloda éttermében. Oszlás.

NAPI HIREK.

Debreczen, május 15.

Nyáron az egész fürdő évad alatt előfizetőink kívánságára a lapot bárhová utánuk küldjük, még akkor is, ha többször változtatnak tartózkodási helyet, ha azt a kiadó-hivatallal idejekorán közlik.

— **A város meghívása** Az erdélyi magy. közművelődési egyesület június hó 3-án Sepsi Szt. Györgyön jubilaris közgyűlést tartja meg. Az elnökség ebből az alkalomból átiratot intézett Debreczen város hatóságához s meghívta az ünnepekkel egybekötött jubilaris közgyűlésre. A városi tanács közelebbi ülésén veszi tárgyalás alá a meghívást s ha a jubilaris közgyűlésen képviselteti magát, ugyanakkor választja meg a küldöttég tagjait is.

— **Ar összeirő küldöttség.** Megemlékeztünk arról, hogy a képviselőválasztók összeírását most eszközli a központi választmány által kiküldött összeirő küldöttség a városháza nagytanácsstermében. Hétfőn kezdették s ma végezték be működésüket.

— **A debreczeni állandó tornacsarnok** telkét megszavazta a hatóság s ezt a közgyűlési határozatot jóváhagyta a miniszter. Azóta a tornaegyesület elnöksége azért folyamodott a város hatóságához, hogy az építkezéshez szükséges téglát anyagot is adja meg. A véleményezésre felhívott jog és pénzügyi bizottság pénteken délután tartandó ülésében veszi tárgyalás alá a kérelmet s ugyanakkor hozza meg javaslatát, melyet a városi tanács elé terjeszt.

— **A debreczen-füzesabonyi vasút igazgatósági ülése.** A debreczen-füzesabonyi vasút igazgatósága ma délelőtt kilencz órákor a városháza jegyzői szobájában igazgatósági ülést tartott. Csá v o l s z k y Lajos elnökléte alatt a múlt évi üzleteredményt tárgyalták s készítettek elő a közgyűlés elé. Az igazgatóság ülését délelőtt tizenegy órára már be is végezte.

— **Adók biztosításának előkészítése.** Ez év folyamán újból biztosítandó lesz a bor és sörital-adó, a hus- és cukorfogyasztási adó és a szeszitalmérés adó az 1896—1898. évekre. A pénzügyminiszter szükségét látta annak, hogy az eme biztosításokhoz szükséges előmunkálatok fontosságára már most felhívja a debreczeni kir. pénzügyigazgatóság figyelmét is. Tudomásukra hozza a pénzügyigazgatóságoknak nevezetesen azt, hogy a rendelkezésre álló adatok szerint az országban elfogyasztott cukornak és sörnek k ö r ü l b e l ü l e g y h a r m a d a n e m r o v a t i k m e g a z u k o r - f o g y a s z t á s i , i l l e t ö l e g s ö r i t a l a d ó v a l — E kedvezőtlen jelenség okát abban találja a miniszter, hogy az adók biztosításának alapjúl szolgáló adatok nem ölelték föl a teljes fogyasztást a mi részben a csempészkedésnek, de még inkább az adatok kinyomozásánál követelt l a n y h a , s ö t o l y k o r f ö l l ü l e t e s e l j á r á s n a k tulajdonítható. Szükséges ennél fogva — ugymond a miniszter, — hogy a sör és cukor fogyasztásra kiváló gond foroitassék s a pénzügyigazgatóságok igyekezzenek odahatni, hogy az összeírás eme czikkeinél is a fogyasztásnak megfelelő legyen. Az összeírás munkák július 15-ig minden községre uézve okvntlenül befejezenpök akként, hogy a községekkel való egyezkedési tárgyalások július mászodik felében minden fennakadás nélkül mdgtörténhesenek.

— **Adótárgyalás a városházán.** Debreczen adózó közönségét közelről érdekli, hogy a pénzügyigazgatóság elkészült az adókievitésekkel s hogy a szóbeli felszólalásokat a városházánál a már általunk közölt határnapokon ülésező bizottság előtt lehet eszközölni. A város adóügyszálya most eljáróval minden adózót értesít a szóbeli felszólalás határnapjáról. A felszólalási tárgyaláson a

követkző
d a y Gál
törvényha
Sámuel A
Pál és V

— A
ezeni kerü
bizottság
a kerület
és a köze
teni az ér
érdeklődés
rendezésé
egyik biz
bizott
tornaversé
gyobbá te
ülés lesz.
tanácsster
Az ülést

— T
ifjak önk
bizottsága
a Margit
rendez.
most küle

— A
egyik leg
része a k
mert a g
szokott f
szakban
tök ki. P
get, amik
tuiságosa
eme szak
inknak le
logatós t
téli elede
ösztövé
lenését é
tát, no n
vén ludh
jó táplált
lepnék n
idei ugor
ujdonság
híre sinc
tani vald
érthetle
óta árulj
cucurbitá
b ö z ö
R endsze
élelmeser
nak nálu
inknek i
parasztá
május tá
czukorbo
hat Trie
czunk n
gyózik ó
lelősek á
van mi
hagyja t
baj, de
githet.

—
ére egy
nák 13
nap első
ugyanes
az arzu
közé vis
nek rá.
ajkkal,
zése var
harezos
1886. 18
és póta
hadtest
és a ve
Jenő ez
soni dor
lutan b
talékos
Legnag
kiket te
villon l
a 13 na
nyából

következő tagokból áll a bizottság: Torday Gábor elnök, Kossorus Lajos, törvényhatósági bizottsági tag, és Csóka Sámuel. A kincstár részéről: Megyery Pál és Varga Lajos fűszerkereskedő.

— **A debreczeni tornaverseny.** A debreczeni kerületi tornaverseny iránt a rendező bizottság nemcsak városunk közönségében, de a kerülethez tartozó intézetek igazgatóságában és a közel vidék lakosságában is feltudta kelteni az érdeklődést. Ez a kiváló, ez a nagy érdeklődés biztosítja a tornaverseny sikerét. A rendezőség folyton és serényen dolgozik; egyik bizottság a másik után végzi el a reá bízott teendőket s mindent elkövet, hogy a tornaverseny sikerét minél szebbé, minél nagyobbá tegye. Holnap délután ismét bizottsági ülés lesz. Ez alkalommal a város háza nagytanácsstermében az intéző bizottság tart ülést. Az ülést délután fél négyre hívták össze.

— **Társas estély.** A debreczeni kereskedő ifjak önképző egyesületének mulatság rendező bizottsága május 18-án, azaz szombaton este a Margit fürdő disztermében társas estélyt rendez. — A rendező bizottság ezen estélyre most küldi szét a meghívókat.

— **A házi asszonyok baja.** A háztartás egyik legfontosabb és legtöbb gondot okozó része a konyha. A gyomor kerül legtöbbbe, mert a gyomor rendszerint nagy igényekkel szokott fellépni s követelményei némely időszakban csak nagy áldozatok árán elégíthetők ki. Panaszoknak is a házi-asszonyok eleget, amikor a piac gyenge, üres és az árak túlságosan nagyok. Eppen most éljük az év eme szakát, amikor ami kedves háziasszonyainknak legtöbb okuk van a panasza. A válogatós természetű háziurak megunva már a téli eledelket, nem ehetik jó étvágygyal az ösztövrágós marhahúst, tavalyi paszulyt, lencsét és erjedésnek induló savanyu káposztát, és meg a csírázó burgonyát; aztán meg a vén ludhus se izletes eledel; ujat, frisset kíván a jó táplált gyomor. A háziasszonyok szívesen lepnek meg férjeiket gyenge libapecsényével, ideit ugorkasálatával, rántott csirkével s efféle ujdonságokkal; de mi haszna, a piacon még híre sincs a libának, friss ugorkának s a rántani való csirka még rettenetes drága. Szinte érthetetlen. A budapesti piacon már hetek óta árulják a libákat, ideit ugorkát, kalarabét, cucurbitát s a konyhakertészet külön bőséges produktumait, még pedig illő áron. Rendszeresen, a modern kornak megfelelőleg, élelmisen, úgyesen még ma sem gazdálkodnak nálunk. Akkor lesz majd a mi kertészeinknek is ugorkájuk, a mikor már a falusi parasztasszonyok is véka számra árulják. Így május táján, a ki burgonyát kíván, vagy ujcukorborsót, zöld babot és efféléket, az hozathat Triestből, vagy Budapestről. A mi piacunk nagyon szegényes. A háziasszonyok nem győzik ócsarolni, szidalmazni, mert hát ők felelősek a konyháért s ha nincs pénz, hiába van minden igyekezet, a konyha eszerben hagyja a legderékabb házi asszonyt is. Baj, baj, de hát ezen még a polgármester se segíthet.

— **A fegyvergyakorlat vége.** A május 1-ére egybehívott 39. ezredbeli tartalékos katonák 13 napi fegyvergyakorlata letelt. A hónap első hetében uralkodott erős keleti szél ugyancsak megvedesztette és barnára festette az arcukat, úgy, hogy most, a mint övéik közé visszakerülnek, némelyikre alig ismernek rá. — Megvörösödött orral, kicserepedett ajkkal, olyan furesa, csaknem komikus kinézése van a civil ruhába visszaöltözött öreg harezosoknak. Ez alkalommal bevonultak az 1886. 1888. 1890. évben sorozott tartalékosok és póttartalékosok. — Megszemlélte őket a hadtest három legmagasabb rangú tisztje, a hadtestparancsnok, a hadosztály parancsnok és a vezérőrnagy; tegnapelőtt végül Suvich Jenő ezredparancsnok gyakorolta velük a sámsoni dombokon a támadásokat (angriff) s délután beaffiroltak. Az 1886-ban sorozott tartalékosoknak ez volt utolsó fegyvergyakorlata. Legnagyobb részük már családos ember, a kiket tegnap a feleség és gyermekek a Pavillon laktanyon előtti téren vártak már, hogy a 13 nap után örömmel fogadják a kaszárnyából kilépőt s hazakisérjék. A kaszárnya

udvarán, a hol utoljára állottak glédában, keresztet húztak a puska-tusával a homokban, jelezve ezáltal azt, hogy odetemetették katonáskodásuk végső jelenetét. A standbeliek, a regruták szomorú szemekkel néztek a távozókat után, hiszen nekik még olyan hosszú ideig kell katonáskodni, hogy mire véget ér, szorintók, — a nap is megrozsdásodik.

— **Elnökválasztás.** A debreczeni pinczerek betegsegélyző pénztárának tagjai mikor megalakították a nyugdíjbizottságot, hozzájárultak ahhoz a mozgalomhoz, amelynek kétségtelenül nemes célja a pinczerek nyugdíjának megteremtése. Ennek a bizottságnak eddig Skergula István volt az elnöke, a ki azonban pár nap előtt elköltözött Debreczenből. A nyugdíj bizottság tehát ülést tartott, hogy az elnöki tisztség betöltése iránt a rendes évi tisztújításig megtegye a lépéseket. Ezen az ülésen egyhangulag, lelkesedéssel Mezőler Jánost választották meg elnöknek, a ki a belé helyezett bizalmat meleg hangon tartott beszédben köszönte meg s megígérte, — hogy a nyugdíjügyet szíven fogja viselni s annak sikeréért minden lehetőt elfog követni. Meizlert a nyugdíjbizottság tagjai lelkesen megüljeneztek s ezzel az ülés véget ért.

— **Szórta a pénzt.** Wagner b. újvárosi lakos bejött Debreczenbe s itt juhokat adott el ötvenöt forintért. Az áldomás ivásnál keltnél is jobb kedve támadt s szórni kezdte a pénzt, amit juhaiért kapott. Ebbe a mulatságba a rendőrség is beleszólt s most hogy Wagner kijózanodott köszönettel vette ezt, mert ezzel legalább 11 forintot még megmentettek neki.

— **Husz forint a becsületes megtalálónak.** Hegedüs Zsigmond kiskereskedő elvesztett egy azurba foglalt gyémánt gyűrűt a Széchényi-utca végétől a piacig. Annak a ki a második kerületi kapitányságnál beszolgáltatja husz forintot deponált.

— **Bevonják az I és 10 krajczárosokat.** A pénzügyminisztériumban, mint teljesen megbízható forrásból értesülünk, most dolgozzák ki a 10 krajczáros ezüstpénz és 1 krajczáros rézpénz bevonására nézve megállapítandó szabályokat és módokat. A bevonandó váltópénzek együttes értéke mindössze 200 millió forintot tesz ki. A bevonásnál azonban egyéb költségek is vannak. Így a bevonandó tiszta ezüst egyszerű kiválasztása közel 30,000 frtba fog kerülni. A pénzügyminisztérium a bevont váltópénznek megfelelő új értékű váltópénzt fog veretni s nevezetesen fontosságot tulajdonít a tizfilleres nikkelpénznek és az egyfilleres pénznek, melyek eddig csak csekély mértékben kerültek forgalomba.

— **Halálozások.** Debreczenben 1895. május 5-től május 11-ig elhunytak: Rostás Gusztáv 3 éves g. kath. tudóhurut, Sánta Bálint 3 hó ref. tudóhurut, Szilágyi Gáborné 72 é. ref. aggkór, Medvés József 3 hetes róm. kath. görösök, Hozslinszky István 3 h. ref. tudóhurut, Fábrián János 31 é. ág. ev. tudóvész, Kripák Ilona 8 hó ref. gömőkör, Kurucz Gyuláné 35 é. gör. kath. szivhűdés, Seres Mária 1. h. ref. görösök Kiss Margit, 4 é. ág. ev. ron, toroklob, Nagy Mária 3 é. ref. tudóhurut, — Dézsi Imréné 25 é. ref. tudóvész, Mináresik Anna 9 hó. r. kath. aszkór, öz. Kertész Istvánné 74 é. ref. végelgyengülés, Gyarmati Erzsébet 5 hó ref. görösök, Herbály Mihály hét ref. veleszül. gyeng. Tóth Odón 23 é. ref. gömőkör, Kovács Lajosné 25 é. ref. tudóvész, Jakobovics Miklós 2 é. izr. vörheny, Moskovszky Mari 13 hó. r. kath. tudólob, Kovács Gyula 4 é. ref. agyhártyalob, Tóth? leány, ref. halvaszületett, Szöllösi Juliánna 17 éves ref. gömőkör, Nagy Irén 14 éves ref. agylob, Varga Samuelné 21 é. ref. agylob, Bauer Lajos 4 é. kath. torokgyík, Szücs? fiu ref. halvaszületett, Pécsi Sándor 52 é. ref. öngyilkosság, Gulyás István 50 g. r. kath. tudó-gömőkör, Kocsis János 84 é. ref. aggkór, öz. Csontos Lászlóné 60 é. ref. tudó-gömőkör, Komádi Mária 6 hó ref. bélhurut, Harsányi Gábor 34 é. ref. tudólob, Végh Eszter 3 hó. ref. vízkór, Szigeti Mihály 2 hó. ref. tudólob, Kovács Viktor 3 é. ref. vörheny.

— **Segélykérés.** Szomorú levél érkezett tegnap a polgármesteri hivatalhoz. Arvavármegyé főispánja tudatja a város közönségével

azt a szerencsétlenséget és nyomort, melybe az ott duló tüvész taszította a megye közönségét. A vármegye székhelyének nagy része s a virágzó Nagy-Biszterecz község teljesen a lángok martalékává lett. — Az utóbbi helyen tiz emberélet száz darab szarvasmarha a lakosság összes élelmiszere és minden ingósága áldozatul esett a romboló elemnek. Alig telt bele 10 perc, mind a két szomszédos helyiség lángban állott, úgy hogy az oltást meg sem lehetett kezdeni s ez az oka, hogy fényes délben 10 ember odaégett. A tűz gyújtogalásból eredt s a tettes már el van fogva. A kár körül-belül 250,000 forintra tehető s mintegy 700 ember jutott a legnagyobb kétségbeesés. A pillanatnyi nyomoron a megye maga segített, de szemben az óriási inséggel, azt nem soká bírja ki. Azért fordul a polgármesteri hivatalhoz, kérve, hogy a részére e célra fent álló alaptól, utaljon ki a nyomorultak számára segélyt.

— **Jó tanács.** Valamelyik társaságban egy úr, a kiről mindenki tudja, hogy hazudni szokott, elbeszél egy történetet és senki sem akarja elhinni.

— **Uram, szól kétségbeesve, mit mondjak hogy önök higgyenek nekem?**

— **Mondja, hogy hazudott s rögtön elhiszük, volt a válasz.**

— **Milyen idnk lesz?** Hazánkban tegnap szórványosan voltak zivatarok csekély esővel, e részben a száraz és meleg idő megtartotta jellegét. Ma reggel nem esik sehol, az ég többnyire derült és csak inkább elvétve felhős a hőmérséklet kissé emelkedett. Prognózis: Nagybodó felhőzettel némi hőcsökkenés várható pásztás esőkkel.

— **Elveszett.** F. hó 13-án délután 2—3 óra között a Domb utczától Nagy Csapón át Hatvan-utca közepéig menet csomagból egy sárga női selyem öv és egy rónyi finom Drap kelme elveszett. A becsületes megtaláló kéri az azt Mayering Gyula főtéri üzletébe küldeni.

— **Adakozások a debreczeni Kossuth-szobor javára.** Pápay Károly Bőszörmény gyűjtése: Pápay Károly 1 frt. Nagy I. Nagy M. Szabó I. Szabó R. ifj. Szabó M. ifj. Nagy I. 10—10 kr. ifj. Karap Ferencz és Imre 20 kr. öz. Pápay Imréné 1 frt. Pápay Károlyné 50 kr. Pápay Irma 10 kr. Pápay Jolán 10 kr. N. N. 10 kr. N. N. 10 kr., összesen 3 frt 80 kr. Bagdy Imre ügyvéd T.-Lők a 2246 sz. gy. iven 1 frt. Szabó Gábor ev. ref. tanító B.-sz. Mihály 1099 sz. gy. iven Bagdi Sándor 20 kr, Kabai Sándorné 5 kr, Rancsik Lajosné 50 kr, Szabó Gábor 25 kr, Összesen 1 frt. A 2169 sz. gy. iven Szép Sámuel ügyvéd ur 2 frt, A Szathmár Nímeti Népbank rész. társaság 2864 sz. gy. iven 5 frt, A debreczeni gazdasági tanintézet 2 és 3 éves hallgatói. Buzás Lajos és Sággy Kálmán igazgató urak utján a 660 sz. okmányon gyűjtöttek 30 frtot, Az 1778 sz. gyűjtő iven Nagy István 50 kr, Dr. Magos György 610 sz. gyűjtő iven 10 forint, a 656 sz. gyűjtő iven Tóth Lajos ref. lelkész 1 frt, Az 1203 sz. gyűjtő iven Barcsa Endre 50 kr, Bodor József 50 kr, összesen 1 frt, a 2316 sz. gyűjtő iven Helmezy Béla Kun-Madaras 5 forint.

— **Rózsa Lajos** női divattermében Debreczen kistemplombazár, nagyválasztékban érkeztek szövet, selyem, batiszt és angol sephir blousok, matinék, schlafrokok, gigerli ingek. Elegáns párisi modell kalapok. — Szines és fekete gallérok, cäppek, porköpenygek, uti ruhák, május 1-től kezdve rendkívül le szállított árban kaphatók.

Táviratok.

Budapest, május 15. A „Debr. Hirlap“ ered. távirata. Érk. d. u. 2 óraker. A főrendiház mai ülésén a felekezeten kívüliség hátralevő szakaszait elvetették 5 szavazattal többséggel. A recepczióra vonatkozó szavazatok egyenlő számarányban állottak, míg nem elnök szavazatára elfogadták. A részletes tárgyalás kezdetét vette.

Különfélék.

+ **Haldokló Eszterházy gróf.** Pizából telegrafálják: Esterházy Miklós gróf, ki ezeltől harmadfél évvel Turinban feleségül vette Borghese Kamília hercegnőt halálán van. A család tagjai Pizába utaztak, hol a gróf apósának, Borghese Pál hercegnek palotájában fekszik.

+ **Nisnij Novgorod vízben.** Pétervárról telegrafálják: A Volga Nisnij-Novgorodnál rohamosan emelkedik; a város alsóbb része és a nagy vásártér víz alatt van, a nagy színházban az első emeleti ablakon betődül az ár, a czirkus beomló félben van; az alsó városban sok ház beomlott és tizenöt ember a vízbe fult. A lakók a felsőbb városba menekülnek, hol a hatóságok 10.000 embert az iskolában és egyéb középületekben helyeztek el.

+ **Egy angol gőzös katasztrófája.** Brestből telegrafálják a következőket: Mult éjjel Sein szigetnél két angol gőzös összeütközött. Az Esmeralde gőzös, mely érczezel megakadt Hamburg felé indult, nekiment a Maritana gőzösnek. Az utóbbi néhány perc múlva elsüllyedt. A 19 főnyi legénységből 11-en hiányzanak.

+ **Nagy idők tanuja.** Osovsky Vilmos kir. tanácsos, Selmezt-Bélabánya polgármestere, volt 48-as honvéd, hosszas szenvedés után elhunyt. A boldogult a szabadságharcban átlőtt mellet hagyta el a csatát, sebéből csodálatosan kigyógyult s most annyi évek után, valószínűleg az akkor szenvedett belső sérülés gátolta tüdőbaja megszűnését.

+ **Szerencsétlenség egy kavicsbányában.** Münchenből telegrafálják, hogy a Jodadorf mellett levő langenpettenbachi kavicsbányában az egyik fal összedült és 15 embert temetett maga alá. Kettő azonnal meghalt, egyiknek pedig mellkasát zuzta össze a tömeg többen kéz és lábtörést szenvedtek.

+ **Gyilkosság tíz krajczár miatt.** A baranyamegyei Albertfalvi kendergyár két munkása, Bakó Károly és Nagy Mihály 10 krajczár miatt összevesztett egymással s verekedés közben Nagy Mihály agyonszurta Bakót. A esendőrök a gyilkost még az nap elfogták.

Mindentéle.

× **Az aggódó menyasszony.** Egy esinosan öltözött uri hölgy bemegy a könyvkereskedésbe.

— A gonosztevőknek a rendőrség által ki adott albumát óhajtanám megvenni.

— Nagysád, az nem kapható könyvkereskedésekben. De mily érdeklő is birhatna oly fiatal hölgyre, mint nagysád, a gonosztevők arczképe?

— Oh, igen nagy érdeklő, uram! Tegnap óta új völégényem van, kit még nem ismerek egészen s ki igen gyanusnak tűnik föl előttem.

× **Gyászban.**

— Ugyan, nagysád, miként fogadhatja el annak a szerencsen-fekete arczu embernek az udvarlását?

— Hát nem tudja, kérem, hogy ma egy hete halt meg a nagynéném?

× **Lecke.** Két hölgy iszonyu kalapjával elfödi a mögöttük ülő urak kilátását a szinpadra. Az urak egyszerre csak fönhangon diskurálgatnak. A hölgyek hátraszólnak:

— Azért jöttünk, hogy érthessünk valamit az előadásból.

Az egyik ur udvariasan felel:

— Mi meg látni szeretnénk valamit.

A kalapok eltűntek.

× **Franczia elcz.** A parisi társaság most iszonyu szójátékon mulat Faur Felix és Challemel Laccour rovására.

Kérdés: Mi a különbség a köztársaság elnökének és a szenátus elnökének orra között.

Felelet: Challemel l'a court et Felix fort. (Challemel rövid, Felix hatalmas.)

× **Gyanus hasonlat.** Párisban történt. Igen előkelő urhölgy orvoshoz kísérte leányát egy 18 éves aranyos babát, ki néhány nap óta — talán a lüzó miatt — rosszul érezte magát. Az orvos biztatta:

— Majd megtudjuk mindjárt, hol a baj. Hadd lássuk csak...

— Hogyan, uram, sikolt a leánya pírulva; levetkezni? Az lehetetlen!

— De meg kell lenni kisasszony!

— Soha!

— Ugyan, baba, szól a mama, ne légy oly gyermekes. Csak vetközzél le; az orvos olyan mint a gyóntató.

× **Gyöngédség.** A parisi szalonban két szobormű látható ugyanannak a művésznek vésőjéből.

A két mű:

1) X-né anyósom.

2) Siremlék-tervezet.

× **A lift.** Egy parisi borpince ajtájában a következő felirat olvasható:
Felhuzó a pincezébe.

Adakozások.

A Debreczeni Jótékony Nőegylet árva-háza részére J o ó Istvánné és J a b l o n c z a y Kálmánné urnók gyűjtőkönyvében a Nagy- és Kis-Péterfia- Vár- és Nyomatató utcákon 172 azaz százhetvenkét forint 35 krt adakoztak a következők:

István malom 10 frt. Veress Teréz, Békesy Lászlóné, Tikos Istvánné, Tóth Antalné, Szikszay Lajosné. Géresy Kálmánné, Tóth Sámuelé, Liszka Nándor, B. V.-né, Béressy Sámuelné, Kerpely Kálmánné, Füleky Pálné, Csiky Istvánné, Veressné Szathmáry Teréz, Miskolczy Jenőné, Mayer Emilné, Szikszay Gyuláné, Demetrovics Pálné, S. Szabó Józsefné, özv. Harsányi Sándorné, 2-2 frt. Schneller Károlyné 1 frt 50 kr, Szabó Istvánné, özv. Domokos Kálmánné, Göttmann, Sz. P. Hermine, özv. Dobray Józsefné, özv. Kallós Lajosné, Györy Elekné, Sz. I. Szoboszlav Sándorné, Vecsey Imréné, Oláh Ferenczné, özv. Csikós, Póska Kázmér, Váradai Ignáczné, Tüdős Jánosné, Zimmermanné, Egy valaki, özv. Cséke Lajosné, Orosz Istvánné, Harmath Gergelyné, Ujhelyiné, Szentpály Benőné, özv. Körössi Jánosné, Bartók Agostné, Ugváry Józsefné, özvegy H e d e r L a j o s n é, Szalay Istvánné, Orosz Péterné, Leidenfrostné, Berthosy Sz. L.-né, Görgey, Eötvösné, Török Gáborné, Buzás Pál, Lux Albertné, Eöry Sámuelné, Malatinszky Ferencz, Magos Emma, Szathmáry Mihályné, Tóth Ferenczné, Simonffy Emilné, Balogh Ferenczné, Telegdy Lászlóné, Dr. Nagyné, Schwartz Eszti, Steinacker Sándorné, Dr. Kovács Sándorné, Alföldy Károlyné, N. N., Jeney Józsefné, Kernhofferné, Naszády Istvánné, Pallayné, özv. Szunyogh Sándorné, Hegedüs Istvánné, Komlóssy Mihályné, Kálmán Lajosné, N. N., Für Kálmánné, Sinka Sándor, Dr. Csikos Sándor, Egy valaki, Buzás Miklósné, Paczelt Jánosné, Moldoványiné, Kovács Lajos, K. Kiss Józsefné, Sárközi Imréné, Szepessy Antal, Deák Józsefné, Karai Sándorné, Medgyaszai Sámuel, özv. Virágh Sándorné, özv. Török Pálné, Vásáriné, Dobosné, Bauerné, Dr. Horváth Károlyné, ifj. Kovács Sándorné, Dr. Dombó J., Dézsi Lajos, B-B-né, Dravetzky Mihályné, Gersterué, Gaszner Kálmán, Miskolczy Nándorné, Tar Gyuláné, Dóczy Imre, özv. Pozsgay Mártonné 1-1 frtot, N-N. Kovács Jánosné, Hrehuss Viktorné, Bihari Lászlóné, Nagy Gáborné, Kempf Erzsé, Sz. E. Hochfelder M. Spiesné, N-N. Harsányi, Sepsy Dezsóné, Kiss Gáborné, Gombos Ferenczné, Egy valaki Cziffer Nándorné, N-N. Róth J., Nagy Árpádné, Baltay Istvánné, Bozóky János, Milicsa Albertné, Antal századosné, Mintai Gáborné, Burger Istvánné, Bakos Jánosné, Richer K. Sztraka Józsefné, Bikfalvi Istvánné, Halász János, Tárnok Ida, Biók Edéné, Volitiki Mihály, Váradai Károlyné, Sik Aurél, Jubász József, Pálfi Ferenczné, Pallay Béláné, Mintzer Antal, Hütter Dr. Nagy G., 50-50 kr, N. N., N. N., Bundi Péter, Blochs Lipótné 40-40 kr; Meissner F., Szele István, Örmös József, Kremán Ferenczné, N. N., Soós Jánosné, Nagy Sándorné, Veréb Lajosné 30-30 krt; H. 25 krt; özv. Bay Péterné, Bozóky Mihályné, Muraközy Kálmánné, Horváthné, Redl Gábor, N. N., N. N., Dávid István, N. N., Pál Jánosné, Herczeg Árpádné, Végh Mihályné, Sarok Teréz, Böszörményi Pálné, özv.

Bundi Pálné, N. N., Csizmadia Istvánné, N. N., Imre Jánosné 20-20 krt; Medgyesi Istvánné, Elek János 15-15 krt; Krizsánné, Agoston István, Kacsári Géza, Teitelbaum Lajos, Bánóczy Antalné, Kozma Jánosné, Nehéz József, Bura István, Kállay Mihályné, Vitárius 10-10 krt. — Természetben: özv. Györfly Ignáczné 1 kilo rizs, özv. Horogné 1 véka rozs, Tóth Bálint 1 tál.

Fogadják a nemeskeblű emberbarátok, kik az árvák sorsán enyhíteni kész szívvvel törekedtek, a Jótékony Nőegylet halás köszönetét! (Folyt. következik.)

Közgazdaság.

A luczerna és a löhere védelme. A földmivelésügyi miniszter, mint már említettük, hogy a mezőgazdasági szempontból fontos luczerna és löhere arankamentes termelését biztosítsa és a gazdaközönséget a magkereskedés terén előfordulható visszaélésekből és károsodásokból megóvja, fölhívja a közigazgatási bizottságok figyelmét arra, hogy az 1894. évi XII. t. cz. 94. §-a értelmében kihágást követ el és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtandó az, aki nem arankamentes luczerna és löheremagot hoz forgalomba. Az ezen kihágást elkövető ellen a megtorló eljárás hivatalból indítandó meg. Erre nézve a miniszter elrendeli, hogy a közigazgatási bizottságok utasítsák az elsőfoku hatóságokat a szigorú ellenőrzésre, kihágás esetén a megtorló eljárásnak azonnal való megindítására. Az ellenőrzésre tájékoztatásul szolgálnak a következők: azon vetőmagvak, melyeket a magyar királyi vetőmagvizsgáló állomás megvizsgált, plombázott és varratlan zsákokban vannak elhelyezve. Ha a forgalomban kettős zsákot használnak, a külső varrott is lehet, csak a belsőnek kell varrottaknak és plombázottnak lennie. A zsák szája nem varrva, hanem kötve van, háromszorosan körül csavart ép szál zsineggel. A bekötött zsákban a mag tetején van a belső-félbárca, mely az arankamentességet igazolja; a zsákot bezáró plomb alatt, ennek zsinégén van megerősítve a külső-félbárca. A plomb egyik oldalán a magyar czimer a másikon a „Budapesti m. kir. magvizsgáló állomás” körirata látható. A kereskedelem útján nemcsak plombázott zsákokban hozhatók a herefélék forgalomba, hanem a kicsinyben elárusítónak jogában áll nem plombázott zsákokban árulni, ha a mag arankamentes. Ez utóbbit azonban a vizgálatra kiküldött hatósági közeg előtt föltétlenül hitelességgel kell igazolnia. Gyanu esetén a hatósági közeg mintát vesz a magból és a vizsgáló állomásra küldi föl.

Budapesti gabonatözsde. Buza. Az üzlet ma csöndes hangulatban nyílt meg. A kínálat mérsékelt maradt, azonban malmaink tartózkodó állást foglaltak el, amiáltal az eladott mennyiség alig 10.000 métermázsára rugott, s csupan vagonrakományokból állott, amelyeken csak egynéhány krajcárnyi árleengedéssel lehetett tudalni.

Másféle gabonaneműekben csekély forgalmunk volt változallan áron.

Határidőüzlet. Több izbeni hullámzások és élénk forgalom mellett az árak valamivel emelkedtek.

Forgalomba került:

Buza őszre 7.40-7.44-7.47-7.37-7.40

Buza tavaszra 7.46-7.51-7.45-7.47

Buza május-juniusra 6.72-6.63-6.65

Rozs tavaszra 5.90 5.91-

Rozs őszre 6.13-6.16-6.14

Tengeri május-juniusra 6.59-6.63-6.61

Tengeri július-aug.-ra 7.67-6.70-6.78

Zab tavaszra 6.23-6.70-6.58

Káposzta-repece aug.-szept. 11.92-11.65

Déli egy óraker következő záróárakat állapították meg hivatalosan a tözsden:

Buza őszre 7.39 pénz, 7.45 áru

Buza tavaszra 7.46 pénz, 7.48 áru.

Buza május-juniusra 6.64 pénz, 6.66 áru.

Rozs tavaszra 6.93 pénz, 6.95 áru.

Rozs őszre 7.- pénz, 7.02 áru.

Tengeri május-juniusra 6.20 pénz, 6.24 áru

Tengeri jul.-aug.-ra 6.68 pénz, 6.70 áru.

Zab tavaszra 6.72 pénz, 6.74 áru,

Boros Testvéreknél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 3. szám.

Kézi munkák
és kellékek.

Teljesen új, divatos nyári kelmék érkeztek raktárra,
melyek szépségök mellett olcsóságukkal

Vászon- és
asztalneműek

valóban feltűnést keltenek

s megtekintésök nem ajánlható eléggé, minthogy az alanti ártételek csak érdeklődést
kivánnak kelteni, hogy ki-ki meggyőződést szerezzen, miszerint

	mosásban szintartó, divatos, üde, szép színű szerb vászon mtr.	ár 18	kr.
„	„ valódi francia „ „ „ batisok „ „	37	„
„	„ „ „ „ „ atlas satinok „ „	45	„
Voile	„ „ „ „ „ cretonok „ „	18, 22, 24	„
	„ delaine „ „	55	„

ruhaszövetek a legolcsóbban.

Nagy választék NAPERNYŐ-ujdonságokban.

Stern József és testvére



gőzerőre berendezett
kefeáru-gyárának

DEBRECZENBEN

rövid, szövött és norinbergi áruk
nagykereskedésének

Piacz 1584.
Bika szálloda mellett. (Csanak ház)

Detail osztálya (kicsinybeni eladása) gyári áron

Kefeáruk

háztartási ipari és gaz-
dálkodási célokra.

Ecsetek, meszelők,
seprők.

Ruha, haj, fog és köröm-
kefék.

fésűk, szappanok, illatszerek,
bel- és külföldi toilet cikkek
dus raktára.

Festő- és mázó iparosoknak külön figyelmébe ajánljuk, hogy az
ecseteknél rendkívüli kedvezményeket nyújtunk.

Női- férfi és gyermek
szövött, kötött harisnyák,

Alsó ruházatok.

férfi nyakkendők,
fehéreneműek,

esernyők, czérnák,
pamutok,

norinbergi cikkek
nagy választéka.

152.

1895. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak
2363. P. sz. végzése folytán közhírré tétetik,
miszerint a debreczeni I-ső takarékpénz-
tár részére Fodor József debreczeni lakostól
32500 frt tőke, ennek esedékes napjától
számítandó 6% kamatai és eddig össze-
sen 209 frt 15 kr. perköltség erejéig 1895
évi Január hó 28—29 én bíróilag lefog-
lalt és 6702 frtra becsült emlékkövek,
butorok, kocsik és egyebekből álló ingó-
ságok 1895. évi Junius hó 5-én délután
3 óraker kezdetét veendő Várad utca
2087. sz. alatt és Csapó utca 304. sz. alatt
megtartandó nyilvános birói árverésen, a
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés
mellett, szükség esetén becsáron alól is
elfognak adatni.

Debreczen, 1895. évi május hó 7-én.

Sugár Gyula.
birói kiküldött.

A legjobb és legegészségesebb francia cigaretta-papír a



LE GLORIA

Gloria-Patent minden egyes lap eloldható!

Joseph Bardou és fiától Perpignan és Párisban. Kapható minden tőzsde, papirkereskedésben.

Debreczen, Nyomatott KUTASI IMRE könyv- és könyvnyomdájában.